

家乡的端午

尹建国

近日漫步于街道，粽香扑鼻而来，目睹一小店老板正在包裹着粽子。端午节恒久不变的脚步，又悄然而至。

记忆中，家乡新宁的端午节分为两个重要节点：农历五月初五是小端午，接着五月十五是大端午。后者更是热闹非凡，洋溢着浓厚的节庆氛围。

端午节又称端阳节，过端午节，必然少不了要吃粽子看龙舟了。

端午将至，骄阳似火，夏风轻拂。破晓时分，晨光初露，母亲兴奋地带着我去一个叫水勾山的小河畔采摘粽叶。只见那似扁舟摇曳的粽叶在风中舞动，发出细微的沙沙响声。

我细心采摘了碧绿而饱满的粽叶，轻置篮子内。这些离根的嫩叶，依旧生机勃勃。翠绿，不久将伴随粽子共登餐桌，献上一抹淡雅的芬芳。

在接近中午时，我们采摘粽叶归来，母亲立刻开始忙碌地准备包裹粽子。母亲将前一晚泡好的糯米置于桌上，并将宽大的粽叶在清水中浸泡并冲洗干净。一切准备就绪后，我目睹着母亲巧妙包粽子的过程：她展开一片粽叶，熟练地卷成一个圆锥状，接着将糯米填入并用大

拇指压实。然后，她将粽叶的另一端对折过来，并从底部开始，用棉线以十字形绑紧。瞬间，一个结实的粽子便包好。

我惊叹于母亲娴熟的技艺，觉得自己也应该试试包粽子。便拿起粽叶，学母亲的样子把粽叶卷成圆锥状，填满糯米用拇指压平，开始小心地翻转粽叶。我双手用力，使出浑身解数，怎么翻转也包不住，糯米一个劲地从粽叶间溢出来。母亲对我笑笑说：“包粽子也要技巧的，你去柴火灶边烧火吧。”

烧火煮粽子，火焰不断舔着锅底，粽叶的清新与糯米的诱人香气便从锅中飘散开来。直到今天想起来，依然能回想起那清香的味道来。那令人沉醉的气息，已被我珍藏在童年的记忆中凝固。每年五月，随着初夏的微风，它悄然飘入我的心田、梦境。我想，这就是家的味道，是节日的温情。

在一年四季众多节日中，端午节无疑是村民参与热情最为高涨的。赛龙舟成为了沿河村中的头等大事。随着端午的脚步日益临近，即便是远在他乡拼搏的年轻人，也会请假归家，投入这波激情澎湃的龙舟竞渡。

在这片土地上，说起去划龙舟，家中的母亲和媳妇们便自觉地分担

起所有家务，任由年轻人投身于这项传统活动。对于这些年轻人而言，看划龙舟就好像城里年轻人看世界杯足球赛那般扣人心弦。而那铿锵有力的锣鼓声，便是家乡最动听、最能触动心弦的旋律。

上午，湛蓝的天空白云悠悠，碧透的夫夷江龙舟聚首。十里八乡的百姓都赶来看龙舟赛。我与家人来到夫夷江边，伴随着使人亢奋的锣鼓声和“哟嗬——哟嘿——哟嗬！”划龙船独特的吆喝声，一艘艘龙舟顺流而至，河水也被引爆了，一时波浪翻滚，浪花四溅。

夫夷江两岸，人潮涌动，景象壮观。锣鼓声、号子声、呐喊声、鞭炮声震耳欲聋。龙舟如箭脱弦，碧波之上掀起层层浪花，桨手的节奏明快且齐整，呈现出一种流动的韵律美。那龙舟如同一阵疾风掠过，我与小伙伴欢呼着挤出人群，顺着河岸，追逐着龙舟的身影……

如今，端午又至，那些温暖的记忆不断在我脑海中重现，如此遥远却又这般清晰……



神滩
晚读

五彩斑斓的村庄

向垣洪

什么东西都有自己的颜色，好让大伙儿去识别，如橘子没熟之前是青色的、熟了之后便是黄色的了。再譬如刚下了雨，乌云已经散去，蓝蓝的天空中就有一道穹庐般的彩虹，散发出五颜六色的光芒。

石头冲多的是黄褐色的土壤，我和小伙伴在泥土中长大。我们不厌其烦地把泥土捏成奇形怪状的东西，这些艺术品一件件摆在学堂的灰色水泥走廊边上，一直等着比我们大很多的小学生放学后去打扫。回到家中，父母一看到我那蓝色的衣服上满是黄色的泥土，边让我脱掉边大声斥责我。

春天的色彩最为吸引人。春雨连绵而柔和地滋润着大地，让生命充满灵气。清明前后的绿茶可以采摘了，我和奶奶提起篮子，到响水响的茶山上辛苦一整天，就是为了换一两角钱，好等赶集时去李家渡的集市上买一个白花花的馒头解解馋；三月的树莓熟了，我和小伙伴为了这红艳艳的美食，翻过几里山路去南家山采上好几斤回来；油菜花

在广阔的田野中金灿灿开了，上小学的我们放学后把书包一丢，就去油菜田里捉迷藏；如果哪家的桃花开得格外多、花的色彩格外艳丽，那么这户人家可能就有漂亮的姑娘要出嫁了，我们天天琢磨着什么时候有喜糖吃。

夏天到了，庄稼绿油油的，山野之中充满生机。山上的草也长高了，碧绿的大地上镶着五颜六色的野花，在风的摇曳中显得格外妖娆。成群的蜜蜂在花丛中忙碌着，吸着甜蜜的花粉，回到蜂巢中酿出金黄色般的液体。我们会去响水响的瀑布潭边抓上一些白白的鱼儿、红色的小虾米作为一天中的美食。

上初中的我每天早早起床，就是为了能在第一时间看到河对岸那个穿着白裙子的惠慧同学也和我一样往学校里赶路。我也在上课的时候常常不经意间去偷看一下她那红彤彤的脸蛋，还得担惊受怕。

黄黄的稻谷在秋风的吹拂下向我们展示胜利的果实，我们在庄稼地里和父母把一年的好收成带回家，偶尔在田间翻出几根金黄的泥鳅，那收拾起稻谷来更加卖力，因为用餐时能好好吃上一顿。我们的许多小伙伴在这个秋天开始不再上学，到邵阳市里面坐着绿皮车到南方寻找自己的梦想。也许这些梦想是五彩斑斓的，但现实很无奈。石头冲的年轻人外出都是从最简单的工作干起，在工地上搬着暗红的砖头、在小工厂里机械地组装着花花绿绿的零件等。

冬天，不一定是白皑皑的一片。回到石头冲，只见松树那红褐色的躯干在风中挺拔，很多的竹子已经没有其它季节那么翠绿，但是最基本的深色还是有所保持的。看着儿时的伙伴在红红的炭火边描画自己以后的幸福，厨房的顶上熏满了黝黑的腊肉，灶边的猪血丸子正冒着热气。当大红的喜字贴起的时候，那一对对新

人要走入洞房的时候，冰冷的天气丝毫阻止不了我们内心的温暖，每个人都穿着自己最喜欢的衣服去为他们祝福。

我们从石头冲的色彩中走了出来，一路看到的是不同于我们身边色彩。也许我们被同化，也许我们被中和，也许我们将失去我们的色彩，但当我们老去的时候，回想起来，最有魅力的色彩是我们一直的记忆。

必须承认，我们在色彩中长大！

三角梅

杨萍 摄



李斌

遇见水在盛开

(外一首)

早上五时的屋顶，深藏不露
我赶到一场梦里
深挖这个春天里长成的事情
任由一种深情漫展

寻找灯，遇见水在盛开
静默的田野里
蝉声熟透，有风吹动记忆
淹没了朴素的乳名

面对倒伏的时间诉说
集千般宠爱于一身的你，依旧
那么纯情，另一种诱惑

此时想象辽阔

历经沧桑，放弃多余的注解
我在你出发之前
用心点燃渐渐沥沥的语言
等一条路延伸

听歌

此刻听歌
我的情绪在灯光中荡漾

窗外雨声正茂

握住飘着的感动
怀抱你的眸光，额上堆积着
大片的温情
把夜晚交给正在生长的诗歌

捕捉瞬间的视线
手上牵着渐行渐近的风景
你的柔情在走动

于动情处，我摇着时间的纺车
任尘埃绵延
在一波又一波的渴望之中
收获着生命中的纯

遗失声明

联系电话:0739-5322630 QQ:838947461

▲禹里里遗失湖南人文科技学院学校毕业证，证号:105531202005001857，声明作废。

▲禹里里遗失湖南人文科技学院学校学士学位证，证号:1055342020002218，声明作废。

▲周战成遗失医师执业证，其执业证书编码是241430523000133，声明作废。

▲城步苗族自治县南山加油站，遗失成品油零售经营批准证书副本，证号:湘油零售证书第0702018号，证书有效期:2021年1月4日至2026年1月3日，发证机关:邵阳市商务局，发证日期:2021年1月4日，声明作废。